

“套现”的秘密，破解旗袍店被劫疑案

文、图 / 宋原

一个寒冬的夜晚，地处上海奉贤区闹市中心的一家旗袍店，突然闯进一个身穿红色上衣，头戴白色鸭舌帽的男子，抢了女老板4万元现金后逃之夭夭。而女老板却对某些关键问题支支吾吾，不正面回答。警方通过周密的摸排，抓住了劫匪，围绕在女老板身上的谜团也随之揭开……

A 旗袍店抢劫案 疑点重重

金枝玉叶旗袍店坐落在闹市中心人民路、育秀路上。2014年11月14日晚上9时，老板娘蒋女士送走了最后一位顾客，把4万元现金放进手提包后，刚准备关灯，突然看见身后猛地闪出一个红色身影，没等她反应过来，她的脖子已被一只粗壮的手紧紧扼住，一把锋利的刀顶在了她的头部，一个凶狠的男声在她耳边响起：“快把钱拿出来！”男子一把夺过蒋女士的手提包，拉开拉链，拿出四叠现金后，将蒋女士推倒在地，冲出门，消失在茫茫夜色中……

惊魂未定的蒋女士爬起来，拿出手机拨打了110。奉贤公安分局刑侦支队侦查员接警后立即赶到案发现场。根据被害人蒋女士的描述，嫌疑人身高1.70米左右，身穿红上衣黑裤子，头戴白色鸭舌帽，整个抢劫过程不到一分钟。进一步追问，蒋女士提供了一个重要线索。她说：“这个红衣男人拉我手提包拉

时，我看了一眼，发觉他有点面熟，好像在哪里碰到过。”

侦查员不由一喜：“你仔细想想，在哪儿见过他？”可蒋女士想了老半天，却无论如何也想不起来。

由于被害人蒋女士觉得嫌疑人“面熟”，却又不能准确指认究竟是谁，侦查员认为，嫌疑人既然能够精准掌握蒋女士手提包中藏有4万元现金，说明他对金枝玉叶旗袍店或是该店周围的情况是熟悉的。据蒋女士自述，那4万元现金是她当天中午10时30分左右刚从银行取出来的。

还有一点让侦查员感到费解，像金枝玉叶这种小旗袍店，店里存放的备用金通常不会超过一万元，可案发当天蒋女士为何身边要放4万元现金？面对侦查员的追问，蒋女士吞吞吐吐地说是为了家用。她的态度让侦查员觉得有些蹊跷。

“会不会是蒋女士在取钱时被嫌疑人盯上了？”侦查员

调取了蒋女士在银行取钱时的监控录像。监控录像显示，蒋女士取钱时，周围没有一个可疑人员出现，也没有任何一个人尾随她走出银行。

侦查员了解到，金枝玉叶是销售旗袍和女式礼服的专卖店，按理，其顾客应该以女性为主，但该店却常有男性出入，他们大都不是陪同女性前来选购旗袍的，通常都是来去匆匆。

这些男性到旗袍店去干什么？侦查员决定扮成陪同家人前去选购旗袍的顾客，或远远地蹲守在旗袍店外，对该店“蹲点”侦查。通过连续两天的观察，侦查员发现每天都有几个男子走进店里，和女士说几句话后，蒋女士便从身后的保险箱里取出几叠现金交给他们。

抢劫案、中年男子、大额现金以及蒋女士所说的嫌疑人“面熟”，将这几个关键词串联起来，再联系到蒋女士回答问题时的吞吞吐吐，侦查员愈发觉得此案非同寻常。



↓ 犯罪嫌疑人出现在监控视频里。

C 在落脚点蹲守 抓住劫匪

那个男子姓李，人称大老李，他承认和红衣男子一起吃过夜宵，并说，那男子叫阿黄。

据大老李说，案发当晚11时左右，他接到了阿黄电话，“说当天下午他在网上玩百家乐，赢了几万元钱，要请我和老婆吃夜宵”。大老李说，他和阿黄是打麻将时认识的，至于他的名字、住址等具体情况自己都不知道。阿黄没有正当的工作，特别喜欢赌博，经常在网上玩百家乐，输了钱就到处借债。别人都不愿意借给他，他们夫妻俩看他可怜，经常借点钱给他“救急”。

大老李这条线索又断了。侦查员在核查他所说情况属实后，继续在案发现场附近小区、棋牌室展开地毯式排查。案发后第五天，一

位居委会干部看到红衣男子的照片后，脱口而出：“这不是黄剑吗？他就借住在前面的房子里。”原来，这名叫黄剑的男子，今年51岁，是从四川返沪的上海知青。未婚，现在与一名丧偶、带着一个女儿的外地女子同居。

锁定了黄剑的落脚点，侦查员决定在这里蹲守。11月19日傍晚5时30分，小范刚从岗位上下来，换下制服，朝家中走去。突然，一辆自行车从他身旁驶过，他下意识地朝骑车人看了一眼，这不经意的一眼，让小范心中一惊：是他，黄剑！

小范赶紧打电话给队领导请求增援，自己则紧紧盯住黄剑。不一会儿，三名增援的侦查员赶到。小范一个箭步冲上去，一把将黄剑从自行车上拎下来，按倒在地。

B 排查嫌疑人行踪 百思难解

小范是主办此案的侦查员，他会同队友，描绘出了一张以人民路、育秀路路口为原点的案发现场的坐标图，并逐一排查坐标系上分布的各个路面的监控录像。在与金枝玉叶旗袍店相邻的一家便利店门口的一段摄于案发当晚9时35分的图像中，发现了一个体貌特征和蒋女士描述的作案者极为相似的男子的身影。

画面中，该男子身穿红色上衣，头戴白色鸭舌帽，下穿黑色裤子。根据监控录像，侦查员发现，该男子沿育秀路一路朝西小跑，并不时回头张望，5分钟后拐进马路边的一个住宅小区。小范进入该小区，找到当晚值班的保安。保安告诉小范，晚上21时以后，该小区其他出入口大门都会关闭，只留下南北两个小门供行人进出，红衣男子当晚是从南面的育秀路小门进入

小区的。还有一个是北面的秀龙路出入口，这个出入口向东通往人民路，向西通往江海路。

经过反复排查，侦查员排除了该男子躲藏在小区的可能。也就是说，他从北面的小门逃出去了。小范调看北门附近的街面监控录像。果然，当晚21时59分，该男子在人民路、前进路路口再次出现。

此人既不存钱，也不取钱，究竟在做什么？那张皱巴巴的小纸条又是怎么回事？然而，从农业银行方面传来的信息，当晚，红衣男子只是在ATM机的键盘上敲打过，并没有插入银行卡进行存取款操作，无法查实他的身份。侦查员将从ATM机监控录像中截取的男子的照片让蒋女士辨认，她一眼就认出：“就是他！”

恰在此时，查看街面监控录像的小范那里也传来一个重大“利好”消息：在当晚

22时39分，再次捕捉到了红衣男子的画面。不过，他的上衣已换成深色西装。他再次出现，而且走进了那家农业银行ATM机房。

从监控画面中发现，他在ATM机房呆了几分钟后走了出来，掏出手机打起了电话，然后乘出租车来到育秀路、环城东路路口后，下车进了一家足浴店。一个多小时后，他和匆匆赶来的一男一女一起，走进育秀路上的一家粥店吃夜宵。吃完夜宵走出粥店，红衣男子独自乘出租车离去，那一男一女则步行离开。遗憾的是，由于监控探头角度的关系，接下来三人的行踪都消失了。

侦查员认为，他们应该在附近的小区落脚，只能大海捞针，深入农业银行和粥店附近的小区去摸排。经过两天摸排，终于在一家小区内找到了案发当晚和红衣男子一起吃夜宵的男子。

D 交代作案经过 答案揭晓

落网后，黄剑交代了自己抢劫金枝玉叶旗袍店的作案过程。此案一个个诡异问题的答案也揭晓了。

从四川回到上海后，黄剑一直没有固定工作，靠父母留下的二十多万元遗产生活，很快就把这笔钱挥霍一空。最近他又迷上了百家乐网络赌博，输了钱就四处借债，欠下十多万元。债主不断逼债，他决定铤而走险去抢劫。抢银行，他没这个胆量。于是，他想到了经常为他通过POS机、信用卡非法套现的金枝玉叶旗袍店老板娘蒋女士。“老板娘身边经常有大额现金。前几天刚因信用卡套现一事，和她闹得不开心，抢她的钱风险不大，而且还可以给她点颜色看看。”11月14日晚，黄剑对蒋女士实施了抢劫。

此时，侦查员才知晓，那些不断进出旗袍店的男子，是来找蒋女士用信用卡非法套现的。难怪案发后，面对侦查员的询问，怕受到警方的查处，她的回答吞吞吐吐。

而黄剑抢劫后，跑到农业银行的ATM机上，既不存钱也不取钱，只是对着手中那张皱巴巴的小纸条，不停地按ATM机键盘，是他在按照纸条上的数字，准备把钱充值到赌博网站的账户里继续赌博。但是，因他抄错了数字，连续几次充值都没有成功。

目前，黄剑已被检察机关批准逮捕。而蒋女士也因涉嫌信用卡非法套现，警方正对其展开进一步的侦查。（本文严禁转载、上网、摘编）